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РОЗ ВИ ТОК КО МУНІКАЦІЙ ПОЛІТИЧ НИХ ПАРТІЙ З ВИ БОР ЦЯ МИ 
В КОН ТЕКСТІ ФОР МУ ВАН НЯ РЕГІОНАЛЬ НОЇ ПОЛІТИ КИ (2006–2012 рр.) 

(НА ПРИ КЛАДІ ЧЕРНІВЕЦЬ КОЇ ТА ЗА КАР ПАТСЬ КОЇ ОБ ЛА С ТЕЙ)

Про аналізо ва на діяльність найбільш впли во вих політич них партій Бу ко ви ни та За -
кар пат тя уп ро довж періоду між пар ла ментсь ки ми ви бо ра ми 2006–2012 рр. Оха рак -
те ри зо ва но ос новні фор ми ко мунікацій об лас них осе редків політич них партій з елек то -
ра том. До ве де но, що ко мунікаційний по тенціал впли во вих політич них сил суттєво не
впли вав на фор му ван ня та ре алізацію регіональ ної політи ки.

Клю чові сло ва: політичні партії, ко мунікації, регіональ на політи ка.
Че ба ник В.И. Раз ви тие ком му ни ка ций по ли ти че с ких пар тий с из би ра те ля ми в

кон тек с те фор ми ро ва ния ре ги о наль ной по ли ти ки (2006–2012 гг) (на при ме ре Чер -
но виц кой и За кар пат ской об ла с тей)

Про ана ли зи ро ва на де я тель ность на и бо лее вли я тель ных по ли ти че с ких пар тий Бу -
ко ви ны и За кар па тья в те че ние пе ри о да меж ду пар ла мент ски ми вы бо ра ми 2006–2012
гг. Оха рак те ри зо ва ны ос нов ные фор мы ком му ни ка ций об ла ст ных ор га ни за ций по ли ти -
че с ких пар тий с элек то ра том. До ка за но, что ком му ни ка ци он ный по тен ци ал вли я тель -
ных по ли ти че с ких сил су ще ст вен но не вли ял на фор ми ро ва ние и ре а ли за цию ре ги о наль -
ной по ли ти ки.

Клю че вые сло ва: по ли ти че с кие пар тии, ком му ни ка ции, ре ги о наль ная по ли ти ка.
Chebanyk Vitalij. The development of communication of political parties with the

electorate in the context of regional policy (2006–2012 years)
This article attempts to analyze the activity of the most influential political parties of

Bukovyna and Transcarpathian region during the period between parliamentary cycles of
2006–2012.

The author describes the main forms of communication of the regional political parties
with the electorate. 

It is proved that the communication potential of the influential political forces did not sig-
nificantly affect on the development and realization of regional policy.

Key words: political parties, communication, regional policy.

Су час ний про цес транс фор маційних політич них змін в ук раїнсько му соціумі
зу мов лює ак ту альність роз вит ку регіональ ної політи ки, зо к ре ма впли ву на фор -
му ван ня її ко мунікаційно го по тенціалу місце вих осе редків політич них партій. У
цьо му кон тексті важ ли вим є роз гляд партійної діяль ності в регіональ но подібних
За кар патській та Чернівецькій об ла с тях, що вирізня ють ся не тільки своєю
поліетнічністю і при кор дон ним роз та шу ван ням, а й існу ван ням регіональ ної
спільно ти та політи зацією регіональ ної іден тифікації. Досліджу вані те ри торії –
гу с то на се лені об ласті, в складі елек то ра ту яких найбільш помітні дві соціальні
гру пи: міські та сільські жи телі1.

Окрім то го, мен тальність на се лен ня за зна че них західних об ла с тей, де ук -
раїнці скла да ють знач ну ча с ти ну на се лен ня (відповідно За кар пат тя – 80,5%, Бу -
ко ви на – 75,0%), ха рак те ри зується ло яль ним став лен ням до вла ди, що на дум ку
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Круг ла шо ва А.М. відкри ває нові соціальні го ри зон ти, зо к ре ма шлях до уп рав -
лінської партійної кар’єри2.

Досліджен ня регіональ них особ ли во с тей струк ту ру ван ня партійно го про сто -
ру Бу ко ви ни та За кар пат тя, про явів їх елек то раль ної спе цифіки під час пре зи -
дентсь ких, пар ла ментсь ких ви борів і ви борів до місце вих рад усіх рівнів,
політич них орієнтирів на се лен ня об ла с тей здійсне но бу ко винсь ки ми та за кар -
патсь ки ми на уков ця ми А. Круг ла шо вим, В. Бур дяк, Н. Ро тар, М. Гуй то ром,
М. Ве ге шем, Ю. Ос тап цем, І. Бур ку том, М. То ка рем, М. Ба са ра бою та ін. Од нак
дослідни ка ми побіжно роз гля дається регіональ не струк ту ру ван ня партійно го
про сто ру за зна че них регіонів уп ро довж 2006-2012 рр., тоб то періоду між пар ла -
ментсь ки ми цик ла ми. То му ав то ром у даній статті по став ле но за ме ту про аналізу -
ва ти діяльність найбільш впли во вих політич них партій За кар патсь кої та
Чернівець кої об ла с тей у виз на че ний період, як ос нов них дійо вих осіб політич но -
го по ля цих регіонів. Ре алізація по став ле ної ме ти виз на чи ла на ступні за вдан ня:
оха рак те ри зу ва ти ос новні фор ми ко мунікацій об лас них осе редків політич них
партій Бу ко ви ни і За кар пат тя з елек то ра том, виз на чи ти рівень ре зуль та тив ності їх
публічної ак тив ності та да ти оцінку впли ву політич ної ко мунікації на регіональ -
ну політи ку. 

Об’єктом досліджен ня в даній статті ви с ту па ють Бу ко ви на і За кар пат тя як
регіональ но подібні об ласті Ук раїни, в яких пред став ни ки ти туль ної нації ста нов -
лять ос нов ну ча с ти ну політич ної струк ту ри регіонів. Пред ме том досліджен ня є
діяльність об лас них осе редків політич них партій у пло щині ко мунікаційно го
зв’яз ку з елек то ра том уп ро довж 2006-2012 рр.

В ціло му вся партійна діяльність об лас них пар то се редків, що за виз на чен ням
на уковців тлу ма чить ся як ко мунікація, бу ла спря мо ва на на ре алізацію своїх
політич них інте ресів3. Прак тич но ко мунікаційний зв’язок з елек то ра том охоп лю -
вав всі мож ливі йо го фор ми: зустрічі з гро ма дя на ми; ор ганізація мітингів, де мон -
ст рацій та пікетів; про ве ден ня публічних де батів й дис кусій, «круг лих столів»,
прес-кон фе ренцій; роз пов сю д жен ня своєї сим воліки, дру ко ва них ма теріалів; про -
ве ден ня різно манітних публічних за ходів за підтрим ки партій. Уточ ни мо, що
особ ли вих форм політич ної ко мунікації об лас них ор ганізацій політич них партій
Бу ко ви ни і За кар пат тя в порівнянні зі всією Ук раїною не спо с теріга ло ся. 

Зро с тан ня ролі політич ної ко мунікації в суспільно-політич но му житті Бу ко ви -
ни і За кар пат тя пов’яза не із роз вит ком об лас них осе редків політич них партій, які
по сту по во праг ну ли ста ти го ло вни ми суб’єкта ми фор му ван ня дер жав ної політи -
ки та виз на ча ти стра тегію роз вит ку регіонів4. Спо с терігається пев на ди наміка їх
чи сель ності уп ро довж за зна че но го періоду. Так, приміром, ста ном на 2006 р. у За -
кар патській об ласті бу ло за реєстро ва но 115 об лас них ор ганізацій політич них
партій, відповідно в Чернівецькій – 150. У 2012 році на За кар патті вже функціону -
ва ло 169 об лас них пар тор ганізацій, а на Бу ко вині – 180. Про те, вар то до да ти, що
май же 17% від усіх за реєстро ва них об лор ганізацій існу ва ли ли ше де-юре, тоб то
не ма ли жод но го струк тур но го ут во рен ня5. Та ким чи ном, де-фак то во ни се бе
офіційно ніяк не про яв ля ли, а то му відповідно не ма ли ніяко го впли ву на
політичні про це си в регіонах. 

Вар то підкрес ли ти, що найбільш по ши ре ним за со бом ко мунікацій об лас них
ор ганізацій з елек то ра том здебільшо го бу ли за со би ма со вої інфор мації. Чи сельні
об ласні періодичні ви дан ня на своїх шпаль тах на да ва ли чи ма ло інфор мації за -
галь но суспільно го ха рак те ру. Про те періодич на пре са пе ре важ но дру ку ва ла ма -
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теріали, які бу ли підго тов лені тією чи іншою політич ною си лою. До при кла ду, за -
кар патсь ка га зе та «РІО» в ос нов но му розміщу ва ла інфор маційний ма теріал від
«На род но го бло ку Лит ви на», так як «не гла сним» влас ни ком ви дан ня був на род -
ний де пу тат За кар патсь кої об ласті, член фракції На род ної партії у Вер ховній
Раді – Сергій Ра туш няк. А га зе та «Світо гляд», яка кон тро лю ва ла ся СДПУ(О),
пред став ля ла відповідні політичні ма теріали про діяльність за кар патсь кої
партійної ор ганізації6. Ана логічна си ту ація спо с теріга ла ся і в чернівець ких дру -
ко ва них ча со пи сах. Приміром, га зе та «Сво бо да сло ва» пре зен ту ва ла частіше за
інші ма теріали БЮ Ту, а в ча со писі «Час», ре дак то ром якої був де пу тат Чернівець -
кої об лас ної ра ди від «На шої Ук раїни» П. Ко бев ко, розміщу вав ся ма теріал
відповідної політич ної си ли.

Од нак влас ну оцінку політич них подій, до стат ньо об’єктив ний аналіз полі -
тич  них про цесів на те ре нах Бу ко ви ни по да ва ли га зе ти «Мо ло дий бу ко ви нець»,
«Бу ко ви на», та «Бу ко винсь ке віче», а За кар пат тя – га зе ти «Після мо ва», «Срібна
зем ля. Фест»7. В ок ре мих за зна че них ви дан нях до сить ча с то розміщу ва ли ся на
одній сторінці публікації політич них опо нентів. Приміром, в зга да но му «Мо ло до -
му бу ко винці» на «рівних» бу ли опубліко вані ма теріали БЮ Ту та Партії Регіонів8.

Зви чай но ж, у ви щев ка за них дру ко ва них ви дан нях найбільше публікацій сто -
су ва ло ся по пу ляр них у регіонах політич них партій і блоків – Партії регіонів, «На -
род но го Со ю зу На ша Ук раїна», «Бло ку Юлії Ти мо шен ко», «На род но го Бло ку
Лит ви на», СПУ та КПУ.

Вар то підкрес ли ти те, що місцеві осе ред ки політич них партій, як пра ви ло
відда ва ли пе ре ва гу не си с темній партійній ро боті, а си ту а тив ним фор мам ко -
мунікації з гро ма дя на ми. Зо к ре ма, пар то се ре док за кар патсь кої КПУ у червні
2006р. став ор ганіза то ром мітин гу про те с ту про ти підви щен ня цін і та рифів.
Упро  довж на ступ но го ро ку, аж до по за чер го вих ви борів 2007р. до пар ла мен ту
закар патські ко муністи свій ко мунікаційний по тенціал спря му ва ли на ро бо ту гро -
мадсь ких прий ма лень, зустрічах із гро ма дя на ми9. Ана логічну по зицію зай ня ла і
чернівець ка партійна ор ганізація ко муністів, для якої тра диційною фор мою
комунікації бу ла на явність гро мадсь ких прий ма лень в усіх рай он них адміністра -
тив них оди ни цях об ласті. У цьо му плані знач ний досвід ма ли і регіональні
організації СДПУ (О). Ра зом з тим, у гро мадсь ких прий маль нях не си с тем ною
була прак ти ка осо би с то го прий о му гро ма дян де пу та та ми місце вих рад, по мен ша -
ла чи сельність звіту вань де пу татів пе ред ви бор ця ми10.

З по чат ком про це су ви су нен ня місце ви ми ор ганізаціями політич них партій
списків кан ди датів у де пу та ти міських, рай он них рад, кан ди датів у де пу та ти
сільських, се лищ них рад, в за зна че них регіонах у 2007р. про хо ди ли об ласні,
міські, рай онні партійні кон фе ренції, збо ри. Вод но час помітно по си ли ла ся ко -
муніка тив на ак тивність регіональ них пар то се редків: фор му ва ли ся ви борчі шта -
би, го ту ва ли ся агітаційні ма теріали. У цей період в публічній політиці Бу ко ви ни
та За кар пат тя найбільш впли во ви ми бу ли НУНС, ВО «Батьківщи на», Ук раїнська
На род на партія, НРУ, На род на партія (Лит ви на), СДПУ (О), Партія регіоні11.

З ме тою збільшен ня чи сель ності при хиль ників регіональні осе ред ки ак -
тивніше праг ну ли пред ста ви ти свій влас ний інте рес як інте рес ши ро ко го ко ла
гро ма дян, ак тивніше ви ко ри с то ву ва ли ЗМІ, піар-акції, прак ти ку ва ли зустрічі з ви -
бор ця ми то що.

Особ ли ву ак тивність у цей період ви яв ляв блок «На ша Ук раїна – На род на Са -
мо обо ро на», яким у рам ках за галь но ук раїнської акції «До торк нись до де пу та та»
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бу ли вста нов лені на ме ти політич ної партії, де про во див ся збір підписів про знят -
тя де пу татсь кої не до тор ка ності12. Прак тич но щод ня функціону ва ли в Уж го роді і
Чернівцях агітна ме ти об лас них ви бор чих штабів ВО «Батьківщи на», На род ної
партії (Лит ви на), ВО «Сво бо да», Партії регіонів.

Од нак змісто вний ак цент при про ве денні агітаційної ро бо ти за зви чай ро бив -
ся на за галь но національ них пи тан нях: про доцільність впро ва д жен ня імпе ра тив -
но го ман да ту, функціону ван ня двох дер жав них мов то що. На томість регіональні
про бле ми при цьо му прак тич но не об го во рю ва ли ся. То му, за кон ста тацією за кар -
патсь ких на уковців, фак тич но жод на політич на си ла регіонів не змог ла по вною
мірою роз рек ла му ва ти се бе на об лас но му рівні13. Об ласні партійні осе ред ки
політич них партій прак тич но не змог ли ви ро би ти влас но го си с тем но го ба чен ня
роз вит ку регіональ ної політи ки і, відповідно, не ре алізу ва ли свій політич ний курс
в ор га нах дер жав но го уп равління. При чи ною та кої си ту ації бу ло і те, що як і на
за галь но ук раїнсько му рівні, пар то се ред ки не фор му лю ва ли пер спек ти ви діяль -
ності відповідної політич ної си ли, а най го ловніше – не ве ли що ден ної ро бо ти се -
ред ви борців. Відповідно наслідком та ко го функціону ван ня за ли шав ся над зви -
чай но низь кий рівень суспільної довіри до них14.

Окрім то го, як на Бу ко вині, так і на За кар патті об ласні осе ред ки політич них
партій не пред став ля ли інте ресів знач них елек то раль них груп. Відповідно, об ме -
женість соціаль ної ба зи ста ви ла під сумнів спро можність виріши ти суспільні
регіональні за вдан ня. В ціло му, на дум ку бу ко винсь ких на уковців, регіональні
партійні осе ред ки на місцях у за зна че ний період фак тич но ви с ту па ли місце ви ми
аген та ми дер жав ної партійно-політич ної еліти15. Особ ливістю їх ко мунікаційно -
го зв’яз ку з елек то ра том ста ло і те, що пе ре ва га на да ва ла ся про ве ден ню ма со вих
за ходів, а не без по се ред нь о му спілку ван ню з гро ма дя на ми. Про ве ден ня та ких ма -
со вих за ходів у 2007 р. особ ли во ак тивізу ва ли ся чернівець ким пар то се ред ком
Партії регіонів. Це за без пе чи ло цій політичній силі знач ну при хильність елек то -
ра ту, особ ли во в ру му но мов них се лах об ласті16. 

Уп ро довж 2008–2009 рр. в за зна че них регіонах цільові інфор маційні кам панії,
ініційо вані БЮТ та НУНС, спри я ли пе ре ма ню ван ню знач ної кількості елек то ра -
ту, і, зо к ре ма, соціалістів та ко муністів. Повністю ніве лю ва ла се бе СДПУ (О) в
усіх адміністра тив них оди ни цях Бу ко ви ни і За кар пат тя. Об ласні осе ред ки СПУ
здійсню ва ли ло кальні та си ту а тивні піар-кам панії. Приміром, в ли с то паді 2008 р.
та бе резні 2009 р. чернівець ким об ла сним коміте том СПУ за підтрим ки Гер -
цаївсько го, Гли боць ко го, За ставнівсько го, Но во се лиць ко го, Кіцмансь ко го, Хо -
тинсь ко го та Сто ро жи нець ко го рай комів бу ло про ве де но не чи сельні ма сові акції
про те с ту під гас ла ми «За спра вед ли ву Ук раїну»17. Про те їх про ве ден ня прак тич -
но ніяким чи ном не впли ну ло на суспільно-політичні про це си регіонів, ад же СПУ
не ма ла до стат ньої підтрим ки на місце во му рівні.

Вар то до да ти, що в За кар патській об ласті цією політич ною си лою, що бу ла за -
реєстро ва на згідно да них уп равління юс тиції у всіх рай о нах об ласті, жод них ак -
тив них дій із за без пе чен ня ко мунікацій з елек то ра том не бу ло про ве де но18. На -
томість свої по зиції в регіоні по си ли ла політич на партія «Єди ний центр», до якої
увійшли пред став ни ки БЮ Ту, «КМКС» – партії угорців Ук раїни. Ос нов ний лейт -
мо тив її ут во рен ня – пра цю ва ти ра зом на бла го Ук раїни19. Очо лю ва на І. Ба ло гою
(ро ди чем В. Ба ло ги, на той час – пер ший за ступ ник го ло ви За кар патсь кої обл дер -
жадміністрації), но во с тво ре на політич на партія роз гор ну ла ак тив ну діяльність в
усіх адміністра тив них оди ни цях краю, зо к ре ма, про во ди ла різно манітні акції,
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пре зен тації то що. До да мо, що під час па вод ко вої стихії влітку 2010 р. за кар -
патські єди но цен т ри с ти до ста ви ли до на се ле них пунктів Чернівець кої об ласті 20
т. харчів та 40 т. міне раль ної во ди20.

У за зна че ний період на За кар патті, окрім «Єди но го цен т ру», найбільш впли -
во ви ми бу ла Партія регіонів, На род на партія, ВО «Батьківщи на», «КМНС» –
Партія угорців Ук раїни, Де мо кра тич на партія угорців Ук раїни21. В той же час на
Бу ко вині з-поміж 150 об лас них ор ганізацій політич них партій виділя ли ся Партія
регіонів, ВО «Батьківщи на» та «Фронт змін». До да мо, що ці політичні си ли ство -
ри ли та за реєстру ва ли найбільшу кількість пер вин них осе редків22.

Порівня но знач ну ча с ти ну елек то ра ту вда ло ся при вер ну ти на свій бік об ла -
сни ми осе ред ка ми гро мадсь кої ор ганізації «Фронт змін», які од ра зу після ство -
рен ня у 2009 р. ста ли ак тив ни ми учас ни ка ми гро мадсь ко го та політич но го жит тя
Бу ко ви ни й За кар пат тя. Приміром, чернівець кий регіональ ний осе ре док партії
своїми діями праг нув «… от ри ма ти підтрим ку лю дей, «зай ти» у вла ду та до ве с -
ти, що ця партія пред став ле на в усій Ук раїні»23. У пер ший місяць після сво го
ство рен ня, За кар патсь кою об лас ною партійною ор ганізацією «Фронт змін» ор -
ганізо ва но прес-кон фе ренцію для жур налістів за уча с тю ко ор ди на то ра політси ли
Р. Бровді, ство ре но гро мадсь ку прий маль ню в Уж го роді. За підтрим ки цьо го пар -
то се ред ку про ве де но різно манітні акції, фе с ти валі, такі, як, зо к ре ма, дру гий
«Ягідний фе с ти валь «Дю ли». Пред став ни ки об лор ганізації про ве ли збір підписів
се ред на се лен ня з ме тою віднов лен ня ро бо ти в об лас но му центрі ма лої вузь ко -
колійної залізниці24.

Ак тивісти чернівець ко го «Фрон ту змін» роз гор ну ли ши ро ку роз’яс ню валь ну
діяльність що до ме ти та за вдань своєї політич ної си ли, по ча ли на да ва ти кон суль -
тації бу ко вин цям із різних пи тань за хи с ту прав та інте ресів гро ма дян. Осе ре док
став ініціато ром про ве ден ня у 2009-2010 рр. еко логічних акцій, які при вер ну ли
ува гу гро мадсь кості до про блем за бруд нен ня довкілля. Важ ли вим на прям ком ро -
бо ти «фрон то виків» ста ла підтрим ка роз вит ку фізич ної куль ту ри та спор ту на те -
ре нах об ласті, участь в роз вит ку куль тур но го жит тя регіону25.

Од нак навіть ці фор ми ко мунікації впли во вих об лас них осе редків регіональ -
них сил не за без пе чи ли цілко ви то го вирішен ня да ної про бле ми.Помітно зрос ла
їх ко мунікаційна ак тивність у так зва ний період «кульмінації» політич но го жит -
тя, тоб то ви бор чий період. У рам ках пре зи дентсь кої кам панії 2010 р. прак тич но
всі політичні си ли Бу ко ви ни і За кар пат тя ак тивізу ва ли ро бо ту в гро мадсь ких
прий маль нях, про во ди ли різно манітні пе ре дви борчі акції, роз пов сю д жу ва ли
агітма теріали то що. З ви бор ця ми об ла с тей ак тив но зустріча ли ся й кан ди да ти на
по са ду Пре зи ден та Ук раїни: Ю. Ко с тен ко – го ло ва УНП; А. Гри цен ко – го ло ва
«Гро ма дянсь кої по зиції»; В. Лит вин – го ло ва Вер хов ної Ра ди, лідер На род ної
партії; С. Тігіпко – віце-прем’єр Ук раїни, лідер партії «Силь на Ук раїна»; А. Яце -
нюк – лідер партії «Фронт змін» та інш. Об лор ганізації політпартій в регіональ -
них ЗМІ оп ри люд ню ва ли ос новні по ло жен ня пе ре дви бор чих про грам своїх кан -
ди датів, підда ва ли кри тиці дії опо нентів, за кли ка ли ви борців зро би ти пра виль ний
вибір під час го ло су ван ня26.

Уп ро довж пе ре дви бор чих пе ре гонів 2010 р. за ре зуль та та ми соціологічних
опи ту вань провідні по зиції на За кар патті ут ри му ва ли Партія регіонів, «Єди ний
Центр» та ВО «Батьківщи на», а на Бу ко вині – «Силь на Ук раїна», ВО «Батьківщи -
на», «Фронт змін», Партія регіонів. Пред став ни ки впли во вих пар то се редків бра -
ли участь у за галь но ук раїнських за хо дах: свят ку ванні 65-ї річниці Дня Пе ре мо ги,
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вша ну ванні пам’яті жертв політич них ре пресій, про ве денні Все ук раїнської акції
«Сер це до сер ця» бла годійно го фон ду «По чуй те всі» та інш. Політичні си ли ліво -
го політич но го спря му ван ня, зо к ре ма КПУ та СПУ За кар пат тя про ве ли мітинг-
про тест (близь ко 50-60 осіб) про ти «фа ши зації Ук раїни та підтрим ку в дер жаві
стабільності та ре форм»27.

Ак тив но про ре а гу ва ли політичні си ли націонал-патріотич но го спря му ван ня
Бу ко ви ни та За кар пат тя на підпи сан ня 21 квітня 2010 р. Пре зи ден том Ук раїни В.
Яну ко ви чем та Пре зи ден том Російської Фе де рації Д.Медвєдєвим Харківських
угод про ста тус та про умо ви пе ре бу ван ня Чор но морсь ко го фло ту РФ на те ри торії
Ук раїни. Зо к ре ма, бу ко винсь ки ми бютівця ми, сво бодівця ми ор ганізо ва но і про ве -
де но у квітні прес-кон фе ренцію, а у се ре дині трав ня 2010 р. – мітинг за уча с тю
об лас них осе редків партій де мо кра тич но го спря му ван ня (близь ко 500 осіб) та
піке ту ван ня приміщен ня Чернівець кої ОДА. Пред став ни ки об лас них партійних
осе редків за кли ка ли керівників своїх партій об’єдна ти ся для за хи с ту Ук раїни за
при кла дом Бу ко ви ни28. Вар то до да ти, що в со юзі з БЮТ ви с ту пи ли ВО «Сво бо -
да», НСНУ, На род ний Рух Ук раїни, УНП, Ук раїнська Ре с публікансь ка Партія
«Со бор», УНА-УН СО, політси ла «За Ук раїну». Фак тич но ці партійні осе ред ки
скла ли ос но ву Коміте ту За хи с ту Ук раїни у Чернівецькій об ласті29.

Та ким чи ном, ті політичні си ли регіону, які відігра ва ли до сить не помітну роль
у регіональній політиці краю виріши ли об’єдна ти ся. На на шу дум ку, це ста ло чер -
го вою піар-кам панією, щоб за яви ти про свою «ак тив ну діяльність» та ор ганізо ва -
ну мобільність.

Іден тич ною бу ла си ту ація і на За кар патті, ко ли на по чат ку трав ня 2010р. пред -
став ни ки національ но-де мо кра тич них ор ганізацій регіону, які ввійшли до Коміте -
ту на род но го опо ру (ВО «Сво бо да», КУН, УНП, На ша Ук раїна) про ве ли пе ред
обл дер жадміністрацією інфор маційну акцію з при во ду ви щез га да ної уго ди30. На -
прикінці трав ня опо зиційні си ли краю ут во ри ли За кар патсь кий об лас ний на род -
ний комітет за хи с ту Ук раїни, до яко го увійшли політичні партії «Ре фор ми і по ря -
док», ВО «Батьківщи на», НРУ, УНП, На ша Ук раїна, ВО «Сво бо да» та інші31.

Після пре зи дентсь ких ви борів 2010 р. і до по чат ку кам панії з ви борів на род -
них де пу татів у 2012 р. партійна палітра обох регіонів за ли ша ла ся май же
незмінною (таб ли ця 1). Найбільш роз га лу же ну ме ре жу партійних осе редків на
Бу ко вині та За кар патті ма ла Партія регіонів, ВО «Батьківщи на», На род на партія.

Ко мунікації об лас них осе редків політич них партій зво ди ли ся до про ве ден ня
дис кусій, «круг лих столів», прес-кон фе ренцій. Такі фор ми ко мунікаційно го зв’яз -
ку з елек то ра том як мітин ги, по хо ди, піке ти здебільшо го прак ти ку ва ла ВО «Бать -
ківщи на». Її регіональні партійні осе ред ки про те с ту ва ли про ти ув’яз нен ня екс-
прем’єр-міністра Ук раїни Юлії Ти мо шен ко, ініціюва ли про ве ден ня де батів у ЗМІ
між кан ди да та ми до пар ла мен ту32. До да мо, що про ве ден ня публічних дис кусій та
де батів не бу ло пре фе ренцією у діяль ності усіх політич них сил регіонів. Здебіль -
шо го ре зуль та та ми ко мунікаційно го зв’яз ку з елек то ра том пе ре важ ної ча с ти ни об -
лас них пар то се редків ста ва ли публікації в ЗМІ та ви с ту пи на радіо та те ле ба чен ні.
При кла дом мо жуть слу гу ва ти підсум ки функціону ван ня по пу ляр ної рані ше на Бу -
ко вині На род ної Партії, якою, приміром, за 2011 рік бу ло опубліко ва но 12 ма -
теріалів в за со бах ма со вої інфор мації рай он но го та об лас но го зна чен ня, підго тов -
ле но 7 ви с тупів в ефірі те ле ба чен ня та 12 ви с тупів в ефірі об лас них радіос танцій33.

Регіональ не жит тя Бу ко ви ни і За кар пат тя у 2012 р. бу ло на пов не не підго тов -
кою до чер го вих пар ла ментсь ких ви борів. У зв’яз ку з цим ак тивність об лас них
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ор ганізацій політич них партій знач но пож ва ви ла ся. Од нак сце нарій пе ре дви бор -
чих пе ре гонів за ли шав ся май же незмінним. Зо к ре ма, і про владні, й опо зиційні
регіональні осе ред ки праг ну ли роз рек ла му ва ти се бе, ор ганізо ву ю чи ма сові за хо -
ди (кон цер ти за уча с тю відо мих зірок ес т ра ди, фе с ти валів то що), ви с ту па ю чи на
радіо та те ле ба ченні, розміщу ю чи «іміджеві» ма теріали у ЗМІ34.

Найбільш чи сель ною в обид вох об ла с тях за ли ша ла ся Партія регіонів. Від по -
відно, в Чернівецькій об ласті її членів налічу ва ло ся більше 9 тис., а в За кар пат -
ській об ласті – більше 19 тис. осіб35. Ак тивність об лас них осе редків цієї політич -
ної си ли по яс ню ва ла ся клю чо ви ми по зиціями, які зай ня ли керівни ки регіональ -
них пар тор ганізацій: О. Ле ди да – го ло ва За кар патсь кої обл дер жадміністрації;
М. Папієв – го ло ва Чернівець кої ОДА. Та ким чи ном, Партія регіонів ста ла про -
влад ною, яка окрім то го, от ри ма ла за ре зуль та та ми місце вих ви борів 2010 р.
48 де пу татсь ких ман датів із 104 в край о во му пар ла менті Бу ко ви ни і 37 ман датів
у За кар патській об ласній раді36. Од нак си с тем но го ко мунікаційно го зв’яз ку з ви -
бор ця ми за зна че на політич на си ла не ма ла, оскільки пе ре ва га на да ва ла ся
партійній рек ламній кам панії. 

Уп ро довж всьо го пе ре дви бор чо го про це су 2012 р. порівня но ак тив ни ми в
регіональній політиці За кар пат тя, крім Партії регіонів, бу ли об ласні пар то се ред -
ки «Єди ний центр» (очільник – І. Ба ло га, го ло ва обл ра ди), ВО «Батьківщи на»
(О. Ка ме няш, на род ний де пу тат Ук раїни), «Фронт змін» (В. Лун чен ко, де пу тат
об ра ди) та «Удар» В. Клич ка (го ло ва – В. Пац кан)37. Клю чо ву пре фе ренцію у
політич но му житті краю зай мав «Єди ний центр», що брав постійну участь у всіх
акціях соціаль но го та бла годійно го ха рак те ру. Ре ш та ви щез га да них партійних
осе редків ак тив но про во ди ли свої партійні за хо ди, різно манітні бла годійні акції,
здійсню ва ли ак тив ну внутріпартійну діяльність, яка по си ли ла ся на пе ре додні ви -
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№
п/п На зва партії

За кар патсь ка об ласть Чернівець ка об ласть

К-сть пар тій -
них осе редків

К-сть членів
партії

К-сть партій -
них осе редків

К-сть членів
партії

1. Партія регіонів 18 20 000 24 8 609
2. «Єди ний центр» 18 4 000 – –
3. ВО «Батьківщи на» 18 7 000 21 12 000
4. На род на партія 16 2 054 20 4 316
5. «Фронт змін» – – 16 800
6. «Удар» 18 655 22 –
7. «На ша Ук раїна» 17 500 21 12 000
8. ВО «Сво бо да» 16 2 600 17 –
9. КПУ 15 2 400 20 –

Таб ли ця 1. Ме ре жа партійних осе редків Бу ко ви ни та За кар пат тя (2012 р.)

Дже ре ла: Політич на кар та За кар патсь кої об ласті. – [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до -
сту пу: http: opora.ua. org /books/article/ 1672 – politychka – zakarpatsge – oblasti; Політич -
на кар та Чернівець кої об ласті. – [Еле к трон ний ре сурc]. – Ре жим до сту пу: http: map. opo-
raua. Org/content/allresylts/ 34; Регіони. Партія регіонів. – [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре -
жим до сту пу: partyofregions. org. ua /regions/chernivtsi.



борів38. Вод но час за вдя ки ак тив ним ко муніка тив ним діям ве ла ся ро бо та по за лу -
чен ню но вих членів до лав партії. 

З по чат ку 2012 ро ку досліджу вані регіони відвіда ли керівни ки все ук раїнських
політич них партій, зо к ре ма, лідер УНП Ю. Ко с тен ко; лідер ВО «Сво бо да» О. Тяг -
ни бок, лідер об’єдна ної опо зиції «За Батьківщи ну», на род ний де пу тат Ук раїни
А. Яце нюк; на род ний де пу тат В. Ки ри лен ко; лідер партії «Удар» В. Клич ко та ін.

У зв’яз ку з на бли жен ням ви борів до Вер хов ної Ра ди ак тивність політич них
сил у регіонах вже до се ре ди ни літа 2012 р. помітно зро с та ла: про хо ди ли парт кон -
фе ренції, збо ри, засідан ня правлінь, різно манітні акції, роз гор та ла ся агітаційна
ро бо та з ви бор ця ми. Ос нов ним лейт мо ти вом та ких зібрань ста ло намічен ня ре -
алізації про гра ми-мак си мум – суттєво по кра щи ти жит тя в Ук раїні39. Од нак під
час ко мунікації з елек то ра том пи тан ня що до ре алізації регіональ них про блем роз -
гля да ли ся до сить побіжно. На партійних зібран нях здебільшо го об го во рю ва ли ся
ор ганізаційні про бле ми що до по даль шо го функціону ван ня об лас них осе редків.

Клю чові по зиції у пло щині на ла го д жен ня ко мунікаційно го зв’яз ку між
регіональ ни ми політич ни ми си ла ми і ви бор ця ми зай ма ла партійно-агітаційна
пре са, ЗМІ, гро мадські прий мальні, зустрічі з ви бор ця ми. До то го ж об ласні пар -
то се ред ки до сить ши ро ко ви ко ри с то ву ва ли рек ла му і роз гор ну ли мас штаб ну на -
ме то во-агітаційну кам панію. Про те май же всі інфор маційно- агітаційні ма теріали
де мон ст ру ва ли діяльність і за вдан ня політич них партій Ук раїни в ціло му, і прак -
тич но, бу ли відсутні регіональні ас пек ти їх діяль ності. До да мо, що най частіше в
про грам них агітках пре тен дентів у кан ди да ти на де пу татські ман да ти фігу ру ва ли
на ступні пріори тетні пи тан ня: підви щен ня умов соціаль но го жит тя, де мо кра ти -
зація суспільства, струк тур на пе ре бу до ва еко номіки та підви щен ня її рівня; спри -
ян ня роз вит ку ма ло го та се ред нь о го бізне су40. 

Підсу мо ву ю чи ви ще ви кла де не, за зна чи мо, що уп ро довж міжпар ла ментсь ких
циклів 2006-2012рр. в регіональ но подібних За кар патській та Чернівецькій об ла -
с тях партійна кар та впли во вості місце вих осе редків політич них партій за зна ва ла
пев них змін, що бу ло віддзер ка лен ням за галь но ук раїнських тен денцій. Свої іде о -
логічно-кон цеп ту альні кон ту ри діяль ності об ласні пар то се ред ки праг ну ли ок рес -
ли ти в ЗМІ і, зо к ре ма, інфор маційно-агітаційній партійній пресі. Зустрічі з гро ма -
дя на ми, про ве ден ня «круг лих столів» та прес-кон фе ренцій, ро бо та гро мадсь ких
прий ма лень зай ма ли на місце во му рівні провідні по зиції в на ла го д женні ко -
мунікацій партій з елек то ра том. Підкрес ли мо, що за зна чені фор ми пре ва лю ва ли
під час підго тов ки до ви бор чих кам паній. Про те всі фор ми ко мунікаційно го зв’яз -
ку партій з елек то ра том прак тич но не спри я ли фор му лю ван ню за вдань та пріори -
тетів регіональ ної політи ки. Більше то го, бу ко винсь кий та за кар патсь кий елек то -
ра ти як ак тивні дійові осо би регіонів не за лу ча ли ся до публічних об го во рень або
гро мадсь ких слу хань що до про блем муніци паль но го роз вит ку. Здебільшо го
політич на ко мунікація у вка за них регіонах, як і в ціло му по всій Ук раїні, бу ла
спря мо ва на об ла сни ми пар то се ред ка ми на ос нов не за вдан ня – мак си маль но за -
без пе чи ти про ве ден ня своїх пред став ників до ор ганів пред став ниць кої вла ди. 

1. Бур кут І. Істо ричні та етнічні особ ли вості регіону/ І. Бур кут // Курс на інте г рацію
до Євро пейсь ко го Со ю зу: регіональні виміри гро мадсь кої підтрим ки. – Чернівці:
Прут,2000. – С.11; Гуй тор М. Політо логічний аналіз істо ри ко-куль тур них пе ре ду мов
фор му ван ня елек то раль ної спе цифіки Чернівець кої та За кар патсь кої об ла с тей / М. Гуй -
тор // На уко вий вісник Уж го родсь ко го універ си те ту. Вип.7-8. – Ви дав ництво Уж НУ: Го -
вер ла, 2007. – С.139. 2. Круг ла шов А.М. Регіональ на ет но політич на стабільність: істо -
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рич на ре т ро спек ти ва (на при кладі Чернівець кої об ласті) / А.М. Круг ла шов // Політо -
логічні та соціологічні студії: збірник на уко вих праць. – Т. ІІІ. – Чернівці: Ру та. – С. 28.
3. Пи тан ня ефек тив ної ко мунікації політич них партій з ви бор ця ми в кон тексті фор му -
ван ня публічної політи ки: пріори те ти роз вит ку / Ю. Ти щен ко, Я. Ва ри во да, С. Ко нон -
чук, А. Ду да, С. Го роб чи ши на. – К.: Ук раїнський не за леж ний центр політич них
досліджень, 2007. – С. 17. 4. При муш М. Політичні партії: історія та те орія:
навч.посіб. / М. При муш. – К.: Ви дав ни чий дім «Про фесіонал», 2008. – С.16. 5. Ос та -
пець Ю. За кар пат тя че рез приз му політич них ви борів / Ю. Ос та пець, М. То кар. – Уж го -
род, Кар па ти, 2009. – С. 282. 6. Там са мо. – С. 278. 7. Ос та пець Ю. Моніто ринг ви бор -
чо го про це су в За кар патській об ласті / Ю. Ос та пець, М. То кар // Ви бор чий про цес –
2006 в Ук раїні: політи ко-пра вові ас пек ти та регіональні особ ли вості. Інфор маційно-
аналітич ний звіт. – Львів, 2006. – С. 92-93. 8. Ко лес ни ков О. Ук раїнська регіональ на спе -
цифіка як до дат ко вий ре сурс у ви борчій кам панії / О. Ко лес ни ков // Політо логічні та
соціологічні студії. – Чернівці, 2008. – Т. ІХ. – С.146. 9. Ми го вич І. За кар патсь кий
соціум: вик ли ки і ви про бу ванн / Ми го вич І. – Уж го род, 2009. – Ч.ІІ. – С.222. 10. Круг -
ла шов А. Регіоналізм як політтех но логія: ви бо ри в Чернівецькій об ласті 2006 ро ку /
А. Круг ла шов, А. Глив ко // Політо логічні та соціологічні студії. – Чернівці,2008. –
Т. ІХ. – С. 117. 11. Відо мчий архів За кар патсь кої об лас ної дер жав ної адміністрації. –
Ф.195. – Оп. 23. Кан це лярія. Спр.2, арк.2; Регіональні політичні ор ганізації в Черні -
вецькій об ласті. – [Еле к трон ний ре сурс]. – Ре жим до сту пу: ucipr. kiev. ua /
modules.php?op=modload@name=News fe= article@ sid=5406. 12. Відо мчий архів За кар -
патсь кої об лас ної дер жав ної адміністрації. – Ф.195. – Оп. 23. Кан це лярія. Спр.8, арк.3.
13. Ос та пець Ю. Політичні про це си в За кар патті у кон тексті по за чер го вих пар ла -
ментсь ких ви борів 2007 ро ку / Ос та пець Ю., То кар Ю., Ключ ко вич А. // На уко вий
вісник Уж го родсь ко го універ си те ту. Серія: Політо логія, соціологія, філо софія. – Уж го -
род: Вид-во Уж го родсь ко го універ си те ту «Го вер ла», 2007. – Вип. 7-8. – С. 319. 14. Ево -
люція, су час ний стан і май бутнє політич них партій в Ук раїні: по зиції фахівців // Центр
Ра зум ко ва. Національ на без пе ка і обо ро на, 2010. – № 5. – С. 35. 15. Круг ла шов А., Глив -
ко А. Цит. пра ця. – С. 117. 16. Бур дяк В. Здо бут ки та про ра хун ки опо зиційних партій на
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УДК 342.7
І. В. ШМАТ КО

СОЦІАЛЬ НА ІДЕ О ЛОГІЯ КАР ЛА МАН ГЕЙ МА 
В ПОЛІТО ЛОГІЧНО МУ ДИС КУРСІ

Аналізу ють ся кон цепції соціаль ної іде о логії Кар ла Ман гей ма в політо логічно му дис -
курсі. Роз г ля ну то ар гу мен ти віднос но кон кре ти зації марк систсь ко го по нят тя «іде о -
логія». Сфор му ль о ва но прин ци пи на уко вої інтер пре тації цьо го по нят тя не тільки що -
до класів, але і що до соціаль них груп. Виз на че но, що ідея К. Ман гей ма про іде о -
логічність соціаль них груп спи рається на кри ти ку тих підходів і уяв лень, які не бе руть
до ува ги гли бо ко го поєднан ня мис лен ня з соціаль ною та ко лек тив ною діяльністю. В по -
сту ла тах виз на че ної пред мет ності аналізу ють ся лібе раль на свідомість, лінійність
лібе раль ної утопії, пи тан ня пер вин ності, при чи но вості в іде о логії, зо к ре ма, в ас пекті
прав лю ди ни.

Клю чові сло ва: соціаль на іде о логія, політо логічний дис курс, іде о логічність соціаль -
них груп, при чи новість в іде о логії, пра ва лю ди ни.

Шмат ко И.В. Со ци аль ная иде о ло гия Кар ла Ман гей ма в по ли то ло ги че с ком
дис кур се

Ана ли зи ру ют ся кон цеп ции со ци аль ной иде о ло гии Кар ла Ман гей ма в по ли то ло ги че -
с ком дис кур се. Рас смо т ре ны ар гу мен ты от но си тель но кон кре ти за ции марк сист ско го
по ня тия «иде о ло гия». Сфор му ли ро ва ны прин ци пы на уч ной ин тер пре та ции это го по ня -
тия не толь ко по от но ше нию к клас сам, но и по от но ше нию к со ци аль ным груп пам. Оп -
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